# 上海国际艺术节原创舞剧"异军突起",让观众目不暇给——

# 舞剧如何平衡"传统与创新"

在为中国舞蹈原创 力提升而欣喜的同时,记 者也发现,国产原创舞剧 容易走两个极端:要么中 规中矩、创新力不够;要 么花样繁多,内容难免晦 涩难懂。这令人不禁要 问,国产原创舞剧如何才 能在艺术创新和观众认 可中找到平衡?



# 艺术者・冷思考

今年的上海国际艺术节上,国 产原创舞剧成为一大亮点。从开幕 演出、上海芭蕾舞团的《长恨歌》, 杨丽萍的《十面埋伏》,到广西歌舞 剧院的《花山》,再到刚刚演完的无 锡歌舞剧团的《金陵十三钗》、今沪 上观众目不暇给。

# 不同观感

观众小雷是一家银行的工作 人员,也算是资深的舞蹈迷,今年 艺术节的舞蹈演出几乎场场不拉。 "我个人偏爱《十面埋伏》,但我在 看之前做了很多功课。对于那些听 着名气走进剧场的普通观众来说, 这个舞剧确实很难理解。"小雷告 诉记者、《十面埋伏》走出了原来故 事的传统框架,极为抽象,舞剧中 脸谱化的萧何、男扮女装的虞姬 (见上图)、黑白两个韩信,以及头 顶悬挂剪刀的行为艺术等等,在不 了解杨丽萍创作初衷的情况下,很 容易令部分观众觉得迷茫。

新民网·www.xinmin.cn 24小时读者热线·962555 编辑邮箱·xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信·dzlx@xmwb.com.cn

还有一些观众和小雷有着不太 一样的观感,例如在《金陵十三钗》 的现场,一位来自静安区的陆小姐 说:"舞剧和电影有太多的相似之 处,加上我看过严歌苓的小说,所以 没有给我太大的惊喜。

# 两种极端

现代舞大师林怀民曾经表示,舞 蹈是用肢体语言去表达编导或演员 对现实生活的感受, 但舞剧却不一 样,它是一门综合性很强的艺术,包 括戏剧、音乐、舞美、灯光,舞蹈只是 其中的一个组成部分。从这个角度来 讲,舞剧强调戏剧性、故事性,人物要 有鲜明的个性,剧情要在人物冲突、 矛盾激化中不断被推向高潮。

上海歌舞团艺术总监黄豆豆告 诉记者,因为舞蹈长于抒情、拙于叙 事,所以为舞剧的创作者带来了很 大的难题。无数编舞者希望能在戏 剧性和故事性上,获得观众的认可, 例如如何选择题材,如何在一个简 单的剧情里刻画矛盾,用肢体语言

■ 一公斤圆形精制金

■ 一公斤圆形精制金质

质纪念币正面图案

来丰满人物个性。"舞剧的导演很 累,他们的编舞天赋太多地去依附 于剧情,导致了两种极端。"黄豆豆 说,"一种是怕故事没讲清楚,停留 在一个点上大力抒情;另外一种是 创作者沉醉于自己的世界,天马行 空地叙事,观众就此在欣赏中产生

# 新的发展

不少圈内人认为,国产原创舞 剧发展至今,已经有了新的创作方 向。为了规避舞蹈在叙事上的弱势, 部分编导尝试用诗意的方式去介入

舞剧的叙事表达, 代替用牵强的肢 体语言去告诉观众发生了什么事。 一方面,他们尊重于舞剧的传统模 式,另一方面,他们在探索自己的个 性表达,对于舞蹈界来说,这是一个 好的发展信号。例如本届艺术节中 的当代舞剧《长恨歌》《十面埋伏》 《双下山》等,就是其中的典型例子。

以黄豆豆为代表的一众资深舞 蹈家们表示,希望观众能多给舞蹈 创作者一些时间和空间, 让他们好 好探索、实践,在短时间里走过"摸 石头过河"的过程,拿出更好的作品 本报记者 张艺 献给老百姓。



# 马上评

随着时代潮流的冲 击, 国产原创舞剧出现 了一个大趋势, 就是用 现代人的思维方式看待 古典、经典和传统。今年 艺术节中的开幕演出 《长恨歌》、杨丽萍新作 《十面埋伏》、赵梁的《双 下山》都是如此,不同的 编导从各自独特的视 角, 对经典给予了截然 不同的理解。他们在回 味"经典"的同时,将社 会中各式各样的因素融 入作品,排演出与以往 完全不同的感受。

有人认为, 经典一 经确立就会变成公认的标尺和模 式,被纳入到难以逾越的"传统" 之中。而实际上, 随着时间的推 移,以及社会和时代的积累,经典 也会不断被人解读、重构。对于艺 术来说,创新才是发展的动力。任 何艺术都是永无止境的, 只有合 着时代的脚步, 在传承之中加以 创新,才能创造出更多的经典,立 足于时代,立足于世界

### 相送協接

看舞剧前期的准备工作,能保证你顺利看完全

# 了解故事概况

舞剧基本都有故事框架,就算是现代舞剧,也会 有一个特定的主题,或者与之相关的情境。在看舞剧 之前,需要大概了解一下舞剧讲的是什么,才能帮助 你更好地理解舞蹈。

■ 预览宣传单

一般情况下,舞剧都有自己的宣传单,在剧场门 口可以免费取阅。入场前拿一份,大概了解一些舞团 介绍, 演员简介等等, 可以为欣赏舞剧做更好的准

### ■ ト网看舞评

有条件的观众,可以在互联网寻找一点舞剧相 关的评论或者观感,有时候,其他观看者对舞剧的理 解与感受,对理解舞剧有很大的帮助。

## 本报讯 (记者 乐梦融)备受 收藏界关注的 2016 版熊猫纪念 金银币 10 月 28 日发行。2016 版 熊猫纪念币的设计再一次花落上 海设计师赵樯, 这是赵樯连续第

三年执笔设计熊猫金银币图稿。与

以往不同的是,赵 樯给这枚币上的可 爱熊猫起了个名字 "平平",喻意"和平、 平安、平和、平易沂 人、公平正义"

该套金银纪念 币正面图案均为北 京天坛祈年殿,并 刊国名、年号;背面 图案均为熊猫攀树 图,并刊面额、重量 及成色。在熊猫图 上,一个气定神闲 的熊猫形象侧身平 伏于坚实大树上, 以君子气度现泱泱 国风。"取名平平, 是因为这些以'平' 为立意并扩展的词 语, 充满着祥和与

纪念币背面图案 美好的祝愿,反映 了中华民族特有的人生智慧和处 世哲学。"赵樯告诉记者。

自 2000 年中国人民银行采 取硬币设计招标工作后,上海设 计师赵樯的 4 幅熊猫币设计图稿

从 500 多幅稿件中脱颖而出,被 选为新一轮十年(2009-2018)熊 猫币方案。除先期在2011年已被 采用的熊猫币图稿外, 历经数年 后,完成了2014、2015、2016版熊 猫币后期的修改工作,由中国金

> 币总公司报请中国 人民银行审批通

2016 版也成 为了能猫克重元年 金币, 赵樯首度给 熊猫金币起了个名 字"平平",也为熊 猫文化的普及推广 作出了有益的尝 试。"2014版,我设 计了一只初生的熊 猫正努力向上攀 登,勇往直前;2015 版,已茁壮成长的 熊猫自信满满地大 快朵颐,品味生活: 2016版,平心静气 的熊猫,面向东方 展望未来。"

2016 版熊猫 金银币金币共有9

枚,银币有3枚。值得注意的是, 2016 版熊猫金银币发行规格较 去年增加2枚,且计量单位首度 从盎司全面改为以克为单位,视 作"克重元年"。

# 电影《国酒》展现中国酒文化



本报讯 (记者 张芝) 质朴精壮的酿酒工 人、充满神秘气息的傩戏、炮火纷飞的战斗场 面……在时局动荡、家国情仇、民族复兴的大 背景下,由宋江波导演、范逸臣、黄奕、赵文瑄 等主演的电影《国酒》,将在年内登陆全国各 大院线

影片《国酒》结合了茅台酒生产的真实历 史,将"国酒"企业的兴衰与危急时局结合起 来:1915年、茅台酒在美国巴拿马万国博览 会获奖之后,送选的酒业代表曹、程两家烧坊 在乱世之中,上演了一场纷杂争斗。家族斗争 的大背景也折射出时代的历史风云, 展现了 重庆谈判等历史情节。

在《国酒》中,范逸臣饰演一名身世迷离 的曹家长子曹怀仁, 最终忍辱负重成为一代 酿酒大师。

# "谁给我们和平"画展闭幕

本报讯(记者 乐梦融)作为海派巨匠程 十发先生的弟子,比利时当代艺术家姚逸之 在连环画、漫画、插图等方面均有造诣。近日, 他在广东美术馆举办个展《谁给我们和平》, 展出了他近几年创作的 50 幅山水作品和 50 余幅连环画手稿。展览今日闭幕。

# 朵云轩办"云间墨韵"展

本报讯 (记者 朱全弟)由松江区文学 艺术界联合会、上海市书法家协会联合主办 的"云间墨韵——当代松江书法名家六人作 品展"近日在上海朵云轩开幕。这次展览共 展出松江书法家刘兆麟、何磊、盛庆庆、徐秋 林、彭烨峰、顾俊峰六位书法作品 66 幅。